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A. Coordenades cartesianes

Per tal d'orientar-nos en una superficie plana, s’estableix un sistema de coordenades cartesia.
Aquest sistema consisteix en dues rectes perpendiculars, una horitzontal, I'eix “X” d’abscisses i
una vertical I'eix “Y” d’ordenades , les dues rectes estan graduades.

El punt O on es tallen és I'origen de coordenades.

Y4 Eix
d'ordenades ] , , ]
. Les coordenades cartesianes d’'un punt P s’escriuen P(a, b).
b P(a, b) a és 'abscissa
Eix b és la ordenada
d’abscisses
D h‘x a X
Origen de
coordenades
Els eixos de coordenades Segon guadrart . Primer quadrant
divideixen el pla en |
quatre parts, cadascuna de les quals I'anomenem o
quadrant. I <o [
Tercer guacdrant . Quart guadrant

Les seguents lletres estan situades en les coordenades que s'indiquen al costat.

I=(1,3)

H=(2 2) J=(25,2)
24 { ]
E=(-151) G=(1,1)
11 o
F=(3,0) 0
-6 -5 -4 -3 :2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7
D=(1,-1) A= (4 -1)
-1 .
C=(3, -2 B=(0,-2)
,2.

Observa que sempre es col-loca primer la coordenada X (eix horitzontal) i després la
coordenada Y (eix vertical).
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A.1 Ara escriu les coordenades dels punts segiients:

G
4 @
|
o 3
H
20
F
1 o
J olD E
-6 % -4 -3 -2 -1 0 ? 2 3 4 5 6 7
A B
-10 { ]
C
2 .
K
{ ] -3
_4 -

El seguient exercici és l'invers de I'anterior.

A.2 Col-loca en els segiients eixos cartesians els punts que tenen per coordenades:

A=(3,2) B=(-3,3) C=(-1,0) D=(0,-1) E=(-1,-3) F=(2, 3) G=(-3.5, -2) H=(0, -
1.5)I=(3, 0) J=(-2.5, 2.5)

A.3Fes el mateix que I'exercici anterior. Un cop hagis col-locat els punts uneix-los amb
un segment i en el mateix ordre que apareixen, uneix també el primer punt amb I'Gltim i
digues de quina figura es tracta.

A=(0,-1) B=(2,-1) C=(2,1) D=(0,1) E=(0,3) F=(-2,3) G=(-2, 1) H=(-4, 1) I=(-
4,-1) J=(-2,-1) K=(-2,-3) L=(0, -3)

Per tal d’'indicar a quin quadrant o eix pertany cada punt, completa la taula segient:

Punt Quadrant o eix
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A.4 Fes una taula de valors que fa correspondre a cada valor de I'eix horitzontal (x) dues
vegades el seu valor en I'eix vertical i fes el grafic.

X y (xY)

3 6 (3, 6)

2 |4 @24

B. Lectura i interpretacio de grafics.

B.1 Per mesurar la capacitat respiratoria dels pulmons, es fa una prova que consisteix a
inspirar el maxim i, després, expirar tan rapidament com es pugui en un aparell.

Aquesta corba indica el volum d’aire que entra i surt dels pulmons de la Carla.

VOLUM ()

I L] L] 1 ] [] ] 1]
240 BI0I21416 18 TEMPS (s)
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a) Quin és el volum en el moment inicial?
b) Quant temps va durar I'observacio?
¢) Quina és la capacitat maxima dels pulmons de la Carla?

d) Quin és el volum als 10segons d’iniciar-se la prova? | quan acaba?

B.2 L'estatura de I'Oscar entre els 5 i els 18 anys ve representada en aquest grafic:

ESTATURA (cm)

1804
170

1601
150+
140+
1307
120
110+
1001

7 8 9101112131415 16 17 18
EDAT (anys)

)
=

a) Quines son les variables que hi intervenen?
b) Quina escala s'utilitza per a cada variable?

c) Observa que tant en I'eix X com en l'eix Y apareixen dues ratlles senyalades. Quin
creus que és el seu significat?

d) Quants centimetres va créixer entre els 5 i els 8 anys? | entre els 15 i els 18? En quin
d’aquests dos intervals el creixement va ser major?

e) Observa que el grafic al final creix més lentament, creus que augmentara molt més
I'estatura o que s’estabilitzara al voltant d’algun valor concret?
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B.3En el grafic segiient ve representat el percentatge de fumadors a Espanya fins I'any
2015 i la previsi6 de com se suposa que anira evolucionant aquest percentatge en els
anys seguents:

PERCENTATGE DE FUMADORS
409% A

35%-
30% -
25% 1
20% A

15%

:r_/,: ANY

1987 1995 2005 2015

a) Quines sbn les dues variables que es relacionen?

b) Quina és I'escala que s’ha considerat en 'eix X? | en l'eix Y?

¢) Indica quin és el percentatge de fumadors en el primer any de I'estudi.

d) Quin era el percentatge de fumadors de I'any 19917 | el 1995? | el 2005? | el 20157
e) En quin anys es va donar el percentatge més alt de fumadors?

f) Quin és el percentatge de fumadors previst (aproximadament) per a I'any 20177

g) Si les previsions es complissin respecte al percentatge de fumadors, aquest anira
augmentant o disminuint en els proxims anys?

B.4 Aquest grafic ens

NRE. D’ACCIDENTS DE TRANSIT mostra el nombre
. 385 d’accidents de transit
380 ,
produits en una certa
3504 poblacio:
320
290 a) De quin periode son les
dades?
2G0
2301

-

T,

" 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006  ANY
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b) En quin any s’hi va produir el menor nombre d’accidents? Quin va ser aquest nombre?

¢) En quins anys s’hi va produir el major nombre d’accidents? Quin va ser aquest
nombre?

d) Estudia el creixement i el decreixement del nombre d'accidents durant els anys
reflectits al grafic anterior?

B.5L'Us de teléfons mobils ha augmentat molt en els ultims anys, tant que actualment hi
ha moltes més linies de telefonia mobil que fixa, pero aixd no sempre ha estat aixi. El
grafic seglient mostra amb detall I'evolucié en una gran ciutat:

5 MILERS DE LINIES ACTIVADES

fr—— S
| Telefonia mobil |

10-
8- Telefonia fixa |
6-
4-
2_.
1997 2000 2004 ANO

a) Quantes linies de telefonia fixa i mobil hi havia activades, aproximadament, a principis
de I'any 19977 | a principis de 2002? | a finals de 2004?

b) En quin moment (aproximat) hi havia el mateix nombre de teléfons fixos que de
mobils?

¢) Quin ha estat 'augment de linies activades en telefonia fixa des de principis del 1997 a
finals del 2004? | en la mobil?

B.6Elvira esta aprenent un joc de malabarisme i ha estat practicant una hora diaria
) durant uns quants dies.
MINUTS D'ACTUACIO
20 e,
i

5 10 15 20 25
DIES DE PRACTICA
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Observa el grafic i respon:
a) Durant quants dies ha estat practicant I'Elvira?

b) A mesura que augmenta el nombre de dies de practica, augmenta o disminueix el
temps d'actuacié?

¢) Quant augmenta el temps d’actuacié en els 10 primers dies? | en els 10 seglents?
Queé ocorre en els 5 dltims?

d) El temps maxim d’actuacié s’ha anat estabilitzant en torn d’'un valor. De quin valor es
tracta?

B.7 El grafic segiient representa la relacié entre el nombre de fotocopies i el seu preu,
cada fotocopia val 0,03€. Fes una taula pels valors que s'indiquen al grafic.

?rc.h‘ ! } t | teki copies preu

2¢e 4

4£ 7

A0 20 30 40 50 €O

copies

B.8 Completa la taula de valors corresponent al grafic de les tarifes de parquing.

€ temps euros
TARIFA ZONA 5 de 0 2 30 min
0,60 € 1h. i
- 190 € i de 30 min a.1 h '
24 1,75 € 3h. de 1 halhi30min
— 2,30 € 4h. de1hi30mina2h
—_— 0,30 € 30 min.
= 0,90 € 1h 30 min. de2ha3h
= 2,30 € _ 4h. de3hadh
il . : . Periode maxim autoritzat
; é 5 ; hore:

B.9Completa la taula de valors corresponent als preus de les copisteries “Artis” i
“Ruben”:
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copies preu “Artis”

P

reu “Ruben”

10

20

25

30

40

Capies

B.10 El grafic segiient representa la temperatura d’un malalt durant quatre dies:

| TEMPERATURA ("C)
_11.'] - . . .

30+

8 12162024 4 8 12162024 4 8 12162024 4 & 121620 24 HORA

Ir dia 2n dia Ardia 4t dia
Des de les 12h a les 24h del 1r dia hi ha un tram creixent.

a) Descriu un altre tram on sigui creixent.
b) Descriu dos trams on sigui decreixent
¢) En quin moment es produeix la temperatura maxima i quina és?

d) En quin moment es produeix la temperatura minima i quina és?

B.11 EI grafic seguent mostra les tarifes d’aparcament d'un centre comercial.




| R S o,
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COST (&) |

a) Quant paguem si hi estem 1h?
b) | si estem 2h i 30min? | si estem 8 h?

—thores)  ¢) Es una funcio6 continua?

1 2 3 4 5 6 7 8 9

B.12 EI grafic de la dreta representa la grandaria
d’'una planta amb el pas del temps. ALTURA ([cm)
a) Quant mesurava quan es va plantar?

b) Es la funcio creixent? Explica per qué és logic que
ho sigui.

¢) S’hi aprecia alguna tendéncia en la funcié?

I 2% 4 % & 7

B.13 S'ha fet una experiéncia amb dues espécies d’essers vius. El grafic segiient ens
mostra el creixement de cada una d’aquestes, criades per separat i en idéntiques
condicions:

INDIVIDUS (per ml)

8004
600
4001
2004

especie A

espécie B

en poblacié separada

10 12 14 16 18 20 22 24 26
DIES

b S
oI
o
m_

a) El nombre d'individus de cada especie creix indefinidament o es va estabilitzant entorn
d’algun valor?

b) Aquin valor tendeix el nombre d’individus per ml en I'espéecie A?
¢) Quina de les dues espécies es multiplica més rapidament?

Observa en aquest altre grafic el que succeeix quan es crien les dues espécies en un
mateix recipient, competint per 'aliment:

10
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INDIVIDUS (per ml)

i especie A
150+
1 001
E especie B
20 |Etlpul:l-|m_'id- mixta I o
T T T T T e T T T T N
2 4 6 8 1012 14 16 18 20 22 24 26

DIES

d) Ambdues poblacions creixen de forma més lenta si estan juntes que si es crien per
separat. A quin valor tendeix el nombre d’individus de I'espécie A en aquest cas?

e) Quin és el nombre maxim d'individus al qual arriba la poblaci6 de I'especie B

f) A quin valor tendeix el nombre d’individus d’aguesta poblacié en avancar els dies?

B.14 La prediccié meteoroldgica del temps es pot fer amb I'ajut d’un barometre. Aquesta
prediccidé es basa no tant en el valor de la pressié en un moment determinat com en les
variacions brusques que es produeixin.

El grafic seglient representa les observacions de la pressio atmosférica d’'una estacié
meteorologica:

38

e Ra: LY i 3% 2
m 2 g e l‘ﬁ 3 AS“.“; —- e 3‘9-_;.]..,,‘“.. —— =TT

a) Digues quins aparells es fan servir per mesurar la pressio atmosferica i quines unitats
s'utilitzen.

b) Quina és la pressié atmosférica a les 6 del mati del dia 297 | a les dotze del migdia?

¢) A guina hora ha estat més baixa la pressié?

d) Quina era la pressié atmosferica a les 18h i a les 24h del dia 29? Quina variacio hi ha
hagut entre aquestes hores? | entre les 18h del dia 29 i les 6h del dia 30? | entre les Oh i
les 12h del dia 30?

e) Quina ha estat la variacié de la pressio atmosférica entre les 6h i les 12h del dia 29?
Per que és negativa?

11
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B.15 EI grafic mostra les precipitacions en una localitat durant un any. En ['eix
d’abscisses hi ha representats els mesos de 'any i en el d’ordenades, les precipitacions

Matematiques2n ESO
NSTITUT
EL SUI
(en I/m?).
y L
®
oL o
@ a0 $
@ P8
= . J ®
o (- 'BEX) [
‘l.IA"M .
..—.T. ' .
. i : -
GFMAMJJASOND X
Mesos

a) Quin mes va se el més plujés?

b) I el més sec?

¢) Quin mes va tenir unes precipitacions de 300
I/m??

d) Quines van ser les precipitacions al gener?

e) En quina estacio hi va haver més precipitacions?

B.16 Fixa't en el grafic que representa el passeig que ha fet en Julia: ha sortit de casa,

ha anat a comprar i ha tornat.

¥

Distancia (km)

Temps (h)

=4

a) Quines variables estan

representades?
b) Quant temps ha durat el passeig?

¢) Quina és la distancia més llunyana
on ha arribat?

d) Quan ha caminat més rapid, a
'anada o a la tornada?

e) Que creus que signifiquen els trams
horitzontals?

f) Creus que la grafica representa que
ha pujat i ha baixat una muntanya?

B.17 El segiient grafic representa el perfil d’'una etapa de la Volta Ciclista a Catalunya:

-
|
|

TR0 | Abtitud ()

{800
1400 |
1200

1000 |

80

BO

a) Quants quilometres té l'etapa?

b) En quin quildmetre s'arriba a la
major altitud?

c) Quina és la major altitud que
s'aconsegueix?

d) Quina és la menor?
e) Quants km s'han recorregut

aproximadament quan son a 1000
m?

120

140

180 200 220
Km

12
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f) Quantes vegades passen els ciclistes per una altitud de 1500 metres?

B.18 Relaciona cadascun dels grafics amb les segiients situacions de la vida
guotidiana:

1) El nivell d'aigua d'un diposit varia en funcid del temps des que es comenca a buidar.
2) El consum energétic d'un comerg al llarg del dia.

3) Els bacteris que hi ha en un cultiu que es dupliquen cada hora.

4) El cost d'una trucada telefonica.

5) Preu d'un aparcament de cotxe.

6) L'espai recorregut per un mobil a velocitat constant.

13



